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کتاب کار 
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سعیده فتاحی 

درسنامه
مباحث مختلف هر فصل به صورت کامل ولی مجزا آموزش داده شده و 

جهت درک بهتر نیز، مثال‌هایی با حل کاملًا تشریحی آمده است.

طبقه‌بندی برحسب مباحث درس

بیشتر تمرین کنیم
جهت تسلط کامل دانش‌آموزان بر آموزش‌های ایستگاه‌ها، تمرین‌هایی در 

نظر گرفته شده است.

تمرین‌های مفهومی و امتحانی

پرسش‌های چهارگزینه‌ای
مدارس برتر، تیزهوشان، المپیاد و تالیفی

سعی شده پرسش‌ها، منطبق با پرسش‌های مدارس برتر، تیزهوشان و المپیاد طرح 

گردد تا دانش‌آموزان خود را برای آزمون‌های ویژه، آماده نمایند. ‌

نمونه پرسش‌های امتحانی فصل
پرسش‌هایی منطبق با پرسش‌های امتحانی مدارس



درس اول: یادآوری عددهای صحیح

    در سال‌های گذشته با مجموعه اعداد زیر آشنا شدید:

: اعداد طبیعی ={ , , ,...}1 2 3 : اعداد حسابی	 }= یا  , , , ,...}01 2 3  : اعداد صحیح	 � � �{..., , , , , ,...}2 1 01 2 	

همچنین آموختید نحوة نمایش اعداد صحیح روی محور اعداد به صورت زیر می‌باشد: 

0 1 2 3 4-4 -3 -2 -1

مبدا

مثبت صح�ح منف�اعداد صح�ح اعداد

نهامنف� صح�ح اعداد

حال به محور زیر توجه کنید:

0 1-4

-3+2
0

همان‌طور که ملاحظه می‌کنید هر حرکت را می‌توان با عدد صحیح نمایش داد و هر نقطه روی محور، متناظر با یک عدد صحیح است. 

اعداد صحیح 3- ، 4+ ، 3+ و 1- را روی محور نشان می‌دهیم: 

A′ از صفر به یک اندازه )3 واحد( می‌باشد،  A, A′ می‌نامیم. با توجه به محور، می‌بینیم که فاصلة  به عنوان نمونه عدد 3+ را A و عدد 3- را 

A′ نسبت به نقطة صفر، قرینة یکدیگرند.« A, با این تفاوت که در دو جهت مختلف نسبت به هم قرار دارند. در این‌صورت می‌گوییم: »

توجه: برای به دست آوردن قرینة یک عدد نسبت به صفر، کافیست علامت آن را تغییر دهیم، این کار را با قرار دادن علامت منفی )-( 

  
خود عدد

� � � ��
�
( )A A

علامت قرینه

� : مثال� � � �( )10 10
پشت عدد، انجام می‌دهیم؛ یعنی: 	

� � � �( )A A � : مثال� � � �( )2 2 	

B′ روی محور مقابل توجه کنید:  B و اکنون به نقاط

0 1 2 3 4-4 -3 -2 -1-5-6

B´ B

١
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فصل اول: عددهای صحیح و گویا

B′ از نقطة 2- به یک اندازه است، با این تفاوت که یکی در سمت راست نقطة 2- و  همان‌طور که روی محور می‌بینید، فاصلة نقاط B و

)عدد 5-( نسبت به نقطة 2- قرینه‌اند )به عبارتی  ′B دیگری در سمت چپ آن قرار دارد؛ پس می‌توان نتیجه گرفت که B )عدد 1+( و 

B′ قرار دارد.( و B نقطة 2- وسط 

B′ نسبت به نقطة A قرینة یکدیگر باشند، خواهیم داشت:  توجه: به طور کلی اگر ‌B و

0 BB´ A

   A
B B

�
� �
2

حال برای اینکه بفهمیم دو نقطة 4 و 6- نسبت به چه نقطه‌ای قرینة یکدیگرند به صورت زیر عمل می‌کنیم: 

A �
� �

�
�

� �
6 4
2

2
2

1            
0 1 2 3 4-4 -3 -2 -1-5-6

واحد واحد5 5

می‌بینید که فاصلة دو نقطة 4 و 6- از نقطة 1- ، 5 واحد است. 

تذکر: به طور کلی منظور از قرینة یک عدد، قرینة آن نسبت به نقطة صفر است مگر اینکه سؤال قرینه عدد را نسبت به یک عدد یا یک 

عبارت خاص خواسته باشد. 

بیشتر تمرین کنیم
جدول زیر را مانند نمونه کامل کنید. تمرین  11

�� ��( )19
−−34

2
−− 25
5

2
6

3
−− −−( )13 −− −− −− −−( ( ( ( )...)))�� �� �� 29

56 بار
0 0/45



P

عدد

صحیح

طبیعی

بین دو عدد 12/5+ و 10- چند عدد طبیعی، چند عدد صحیح و چند عدد صحیح نامنفی وجود دارد؟ )به کمک محور(� تمرین  22

�

�

کوچک‌ترین عدد صحیح بزرگ‌تر از 2/5+  و بزرگ‌ترین عدد صحیح کوچک‌تر از 13/9- چه عددی است؟ )به کمک محور( � تمرین  33

�

�

قرینة عدد 3- را نسبت به نقطة 2+ و قرینة عدد 3+ را نسبت به نقطة 4- یک‌بار به کمک محور و بار دیگر بدون استفاده از محور بدست آورید. تمرین  44

�

�
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فصل اول: عددهای صحیح و گویا

حاصل هر یک از عبارت‌های زیر را به‌دست آورید و از بین آن‌ها اعداد صحیح را مشخص کرده و از کوچک به بزرگ مرتب کنید. تمرین  55

الف  �� �� �� ��( ( [ ]))4 �

ب  −−
[ , ]
( , )
8 12
4 6

�

پ  
��

�� �� �� ���� ��
24

14[ ( )]
�

ت  −−
−− 81
3

�

ث  16  �

درس اول: یادآوری عددهای صحیح

جمع و تفریق اعداد صحیح

جمع اعداد صحیح: ابتدا آنها را مختصرنویسی )ساده نویسی‌- تعیین علامت( می‌کنیم؛ بدین صورت که پرانتزها را حذف کرده، سپس برای 

تعیین علامت اگر عددی بیش از یک علامت داشت علامت‌های مثبت را حذف می‌کنیم و اگر تعداد علامت‌های منفی زوج باشد تبدیل به 

یک علامت مثبت و اگر تعداد علامت‌های منفی فرد باشد تبدیل به یک علامت منفی می‌کنیم در این‌صورت دو حالت پیش‌ می‌آید:

حالت اول: دو عدد هم علامت باشند؛ یعنی هر دو عدد مثبت یا هر دو عدد منفی باشند که در این‌صورت اعداد را با هم جمع کرده سپس 

یکی از علامت‌ها را قرار می‌دهیم. �

�  : مثال 1 � � � � � � �
�

[ ( )] ( )24 3 24 3 27
24� �� ��

�  : مثال �2 � � � � � � � � �
�

17 15 17 15 32
15

( [ ( )])
��� ��

                      	

حالت دوم: دو عدد هم علامت نباشند؛ یعنی یکی از آنها مثبت و دیگری منفی باشد در این‌صورت اعداد را از هم کم کرده و علامت عدد 

� : مثال � � � �17 24 7 7 بزرگ‌تر را قرار می‌دهیم )مقایسه بدون در نظر گرفتن علامت‌ها انجام می‌شود(: �

تفریق دو عدد صحیح: ابتدا آن را به جمع تبدیل می‌کنیم بدین صورت که عدد اول را نوشته، تفریق را به جمع تبدیل کرده و عدد دوم 

را قرینه می‌کنیم سپس مانند جمع عمل می‌کنیم. 

� : مثال 1 � � � � � � � � �24 16 24 16 24 16 8( ) ( ) ( ) � : مثال �2 � � � � � � � � �7 18 7 18 7 18 11( ) ( )

بیشتر تمرین کنیم

حاصل عبارات زیر را به دست آورید. تمرین  66

الف  ( ) ( ) ( )�� �� �� �� ��4 6 8 �

ب  �� �� ���� �� �� �� �� ���� ��5 7 3 10( ) ( ) � 

حاصل عبارت‌های زیر را به چندین روش بدست آورید و بررسی کنید کدام روش سریع‌تر و ساده‌تر شما را به پاسخ درست می‌رساند؟ تمرین  77

الف  �� �� �� ��68 35 12 40 �

ب  �� �� �� �� �� ��12 10 8 6 4 2 �

پ �� �� �� ��32 9 32 11 �
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فصل اول: عددهای صحیح و گویا

 �� �� ��6 23 19 الف به جای  علامت‌های + و - را طوری قرار دهید که حاصل بزرگ‌ترین مقدار ممکن شود. � تمرین  88

44 95 68−− ب به جای  علامت‌های + و - را طوری قرار دهید که حاصل کوچک‌ترین مقدار ممکن شود.�

درس اول: یادآوری عددهای صحیح

ضرب و تقسیم اعداد صحیح 

در ضرب و تقسیم دو عدد صحیح ابتدا علامت‌ها را مطابق جدول زیر تعیین کرده، سپس اعداد را 

�در هم ضرب و یا برهم تقسیم می‌کنیم. � �
� � �
� � �

�یا

�

مثال: به حاصل عبارت‌های زیر دقت کنید:
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

� � � � � � � � � �
� � � � � � � � � �
4 3 12 2 7 14
20 4 5 15 3 5 �

توجه: سعی کنید قبل از هر چیز علامت حاصل ضرب یا حاصل تقسیم را مشخص کرده و بنویسید.

بیشتر تمرین کنیم

حاصل عبارت داده شده را به دست آورید. تمرین  99

الف   �� �� ���� ���� �� �� ���� ��9 1 12 6( ) ( ) �

ب ( ( )) [( ) ( )]�� �� �� �� �� �� �� ��18 3 5 2 9 �

درس اول: یادآوری عددهای صحیح

 یه پله بالاتر

می‌دانیم هرگاه عددی به توان برسد، باید به تعداد توان در خودش ضرب شود. اگر عددی منفی، به توان عددی زوج )مانند 4( برسد 

) : مثال ) ( ) ( ) ( ) ( )� � � � � � � � � � �1 1 1 1 1 14
� ����� �����

تعداد منفی‌ها زوج )4 بار( است

تعداد منفی‌های ضرب شده زوج است، پس عدد حاصل مثبت خواهد بود. �

حال اگر عددی منفی به توان عددی فرد )مانند 3( برسد باید به تعداد آن عدد فرد )3 بار( در خودش ضرب شود که در این صورت تعداد 

: مثال ( ) ( ) ( ) ( )� � � � � � � � �1 1 1 1 13
� ��� ���

تعداد منفی‌ها فرد است

منفی‌های ضرب شده فرد و عدد حاصل منفی خواهد بود.�

توجه: زمانی که اعداد منفی داخل پرانتز نباشند، علامت منفی حکم علامت قرینه را دارد. به عنوان مثال می‌خواهیم ببینیم حاصل عبارت 

 � �284 284 قرینه


� � � �( )
مثبت

یک عدد منفی  284− مثبت است یا منفی؟ �

( ) ( )� � � � � � � � � �
�

3 81 2 16 1 14 4

16 1

56




زوج 

به نمونه‌های روبه‌رو توجه کنید: �

بیشتر تمرین کنیم
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فصل اول: عددهای صحیح و گویا

مقایسه کنید: تمرین  101

الف  ( ) ( )−− −−2 358 57
ب                                                                    −− −− −−( ) ( )1 1100 100

� 

پ  −− −− −− −−( ) ( )1 1100 99
ت                                                                −− −− −− −−( ) ( )2 2100 98

�

ث  −− −−3 381 83( ) جـ                                                                    −− −− −− −−( ) ( )5 468 67 �

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید. تمرین  111

الف  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )�� �� �� �� �� �� �� �� �� ��1 1 1 1 1101 102 103 104 446
 �

�

ب  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )�� �� �� �� �� �� �� �� �� ��1 1 1 1 15 6 7 8 73
 �

�

پ  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )�� �� �� �� �� �� �� �� �� ��1 1 1 1 12 4 6 8 168
 �

�

درس اول: یادآوری عددهای صحیح

حق تقدم )اولویت( در عملیات ریاضی

اگر در یک عبارت، پرانتز، توان، جمع، تفریق، ضرب و تقسیم وجود داشته باشد، ترتیب انجام عملیات به صورت زیر است:

1( محاسبه عبارت داخل پرانتز )در صورت وجود چند پرانتز از داخلی‌ترین پرانتز عملیات را شروع می‌کنیم(، 2( توان، 3( ضرب و تقسیم از 

چپ به راست، 4( جمع و تفریق از چپ به راست.

� را بدست آورید.  � � � �3 4 7 8 22( ) مثال 1: حاصل عبارت 

 4 7 8 28 8 20� � � �
اولویت با ضرب 1( محاسبه عبارت داخل پرانتز: �

� � � �3 20 22 � � �3 20 4 2، پس داریم: � 42 = 2( محاسبه توان: 

 � �3 5 20، بنابراین: � 4 5� � 3( محاسبه تقسیم: 

� � � �3 5 2 4( محاسبه جمع: �

� )الف � �3 4 6 18 )ب� 9 3� � �( ) مثال 2: حال می‌خواهیم حاصل عبارت‌های روبه‌رو را به‌دست آوریم:           	

 � � � � � � � �3 4 6 12 6 2 الف( اولویت با ضرب است: �

 18 9 3 2 3 6� � � � � � � �( ) ب( اولویت با تقسیم است:�

اگر چند ضرب و تقسیم داشتیم از چپ به راست شروع به محاسبه می‌کنیم؛ به همین دلیل در )الف( ابتدا اولویت را با ضرب و در)ب( 

اولویت را با تقسیم در نظر گرفتیم.

� را به چندین روش محاسبه کنید و بررسی کنید کدام روش سریع‌تر و  � � � �3 18 2 6 32 مثال 3: به کمک اولویت‌ها حاصل عبارت 

ساده‌تر شما را به پاسخ می‌رساند.

ابتدا با توجه به ترتیب انجام عملیات‌ها عبارت را ساده می‌کنیم.
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فصل اول: عددهای صحیح و گویا

 � � � � �3 18 4 6 3 � :2 42 = 1( حق تقدم با توان 

 � � � �3 18 4 18 �  : 6 3 18� � 2( حق تقدم با ضرب 

� را به چندین روش بدست می‌آوریم.  � � �3 18 4 18 حال حاصل عبارت 

� : روش اول � � � � � � � � � � � � �3 18 4 18 3 18 18 4 21 22 1( ) ( ) �

� : روش دوم � � � � � � � � � � � � �3 18 4 18 3 4 18 18 1 0 1( ) ( ) ( ) �

� : روش سوم � � � � � � � � � � � � � � �3 18 4 18 3 18 4 18 15 4 18 19 18 1( ) ( ) �

روش دوم، سریع‌تر ، ساده‌تر و با تیزبینی بهتری ما را به پاسخ رساند، به همین دلیل بهتر است هرگاه در عبارتی، اعدادی قرینه یکدیگر 

بودند، آنها را با هم در نظر بگیریم تا مجموعشان صفر ‌شود و محاسبات راحت‌تر صورت گیرد.

بیشتر تمرین کنیم

حاصل عبارات زیر را به دست آورید. تمرین  121

الف  20 4 8 4 3�� �� �� �� �

�

ب   3 4 2 3 6 2 4 1�� �� �� �� �� �� �� ��( )  �

�

پ   �� �� �� �� ��7 6 3 1 97( ) �

�

کدام عبارت درست محاسبه شده است؟  تمرین  131

الف  18 13 7 4 31 3 28
31 3
�� �� �� �� �� ����� � �

�

ب  18 13 7 4 31 11 20
31 11
�� �� �� �� �� ��

��
������ �

�

به جای  عدد مناسب قرار دهید.  تمرین  141

الف  �� �� �� �� �� �� �� �� �� �� ��3 6 9 3 1 7 3 22( ) �

�

ب  �� �� �� �� �� �� �� �� �� �� ��( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 3 1 1650 51 52 �

�
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فصل اول: عددهای صحیح و گویا

درس اول: یادآوری عددهای صحیح

 یه پله بالاتر؛ تکنیک‌هایی برای حل مسائل مربوط به اعداد طبیعی و اعداد صحیح

در این بخش می‌خواهیم با طرح چند نوع مسئله، کاربرد اعداد طبیعی و صحیح را در حل مسائل بیان کنیم.

مثال 1: پنجاه نفر از یک باغ سیب خارج می‌شوند. جلوی درِ باغ یک سبد قرار دارد. نفر اول یک سیب داخل سبد می‌اندازد، نفر دوم، دو 

سیب و به همین ترتیب نفر پنجاهم، پنجاه سیب داخل سبد می‌اندازد، می‌خواهیم ببینیم چند سیب داخل سبد وجود دارد؟

 A � � � � � � �1 2 3 4 5 50 مجموع سیب‌های داخل سبد را به صورت مقابل می‌نویسیم: �

برای به دست آوردن مجموع پنجاه عدد طبیعی متوالی از روشی که یک دانشمند آلمانی به نام گاوس در کودکی انجام داد استفاده می‌کنیم: 

 A � � � � � � � �

� �

1 2 3 4 49 50

1 50 5

51
51

�� �����������
� �����������������

11
2 49 51
3 48 51

25 26 51

� �
� �

� �

�

�

�
��

�

�
�
�

�
�

 A � � � � � � � � �1 2 3 4 49 50 25 51 می‌بینید که 25 دستة 51 تایی خواهیم داشت پس: �

 A � � � � �
�25 51 50

2
51
1

50 51
2

50 قرار می‌دهیم در این‌صورت: �
2

حال به جای عدد 25، 

A � � � � � � � �
�1 2 3 4 49 50 50 51
2

... به عبارتی: �

50 می‌توان به یک فرمول رسید که به فرمول گاوس معروف است: 51
2
× با دقت در کسر 

= مجموع اعداد طبیعی متوالی شروع از عدد یک
2

)عدد آخر +1( × عدد آخر

1 2 3 1
2

� � � � �
� �

 n
n n( ) پس می‌توان گفت: �

مثال 2: حال می‌خواهیم با استفاده از فرمول بالا مجموع مضرب‌های طبیعی عدد 6، کوچکتر از 601 را بدست آوریم.

B � � � � � �6 12 18 24 600 � 

تمام اعداد عبارت B، بر 6 بخش‌پذیرند پس عبارت B را بر 6 تقسیم می‌کنیم: 

 B
6

6 12 18 24 600
6

6
6

12
6

18
6

24
6

600
6

1 2 3 4 100�
� � � � �

� � � � � � � � � � � �


  �

 B
6

1 2 3 4 100 100 101
2

5050� � � � � � �
�

� حال با استفاده از فرمول گاوس مجموع 1 تا 100 را بدست می‌آوریم: �

 B B
6

5050 5050 6 30300� � � � � حال برای بدست آوردن مقدار B به این صورت عمل می‌کنیم: �

 A � � � � �( )( )( ) ( )1395 1 1395 2 1395 3 1395 2016 مثال 3: حاصل عبارت A چقدر است؟ �

برای بدست آوردن حاصل عبارت A نیازی نیست مقدار هر پرانتز را محاسبه کنیم. با کمی دقت به الگویی دست می‌یابیم، اولین عدد هر 

پرانتز 1395 می‌باشد و عددهای دوم به ترتیب از 1 در حال زیاد شدن هستند و تا 2016 ادامه پیدا کرده است. پس می‌توان فهمید که 

در بین این پرانتز‌ها، پرانتزی به صورت )1395-1395( وجود دارد که مقدار این پرانتز صفر است و می‌دانیم حاصل‌ضرب هر عدد در صفر، 

A � � � � � � � � � �( )( )( ) ( ) (1395 1 1395 2 1395 3 1395 1395 1395 201
0

� � �� �� � 66 0) � صفر است پس: �
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 A � � � � � � � �1 2 3 4 5 6 100  مثال 4: حاصل عبارت روبه‌رو را به دست آورید.�

برای بدست آوردن حاصل عبارت A، از چندین روش می‌توان استفاده کرد.

روش اول: ابتدا اعداد مثبت سپس اعداد منفی را جداگانه با هم جمع می‌کنیم و در آخر مجموع دو عدد بدست آمده را حساب می‌کنیم.

روش دوم: از سمت چپ به ترتیب حاصل هر دو عدد را با عدد بعدی جمع می‌کنیم.

روش سوم: می‌توان اعداد را از سمت چپ در دسته‌های 2 تایی قرار دارد در این صورت حاصل هر جفت از این اعداد 1- می‌شود: 

 A � � � � � � � � �
� � � �

1 2 3 4 5 6 99 100
1 1 1 1
� � � � ���

 100 2 50� � )دستة دو تایی(   می‌دانیم از 1 تا 100، 100 عدد داریم، پس :�

 A � � � � �50 1 50( ) حال می‌دانیم که مقدار هر دستة دو تایی 1- است، پس:�

واضح است که روش سوم ما را سریع‌تر از روش اول و دوم به پاسخ می‌رساند، امتحان کنید!

بیشتر تمرین کنیم

حاصل جمع اعداد صحیح بین 37- و 43+ چند است؟ � تمرین  151

�

میانگین اعداد صحیح بین 28- و 30/7+ چند است؟ )راهنمایی: ابتدا حاصل جمع اعداد صحیح بین 28- و 30/7 و سپس تعداد اعداد صحیح  تمرین  161

بین 28- و 30/7 را به‌دست آورید.( �

�

�

حاصل عبارت‌های زیر را بدست‌آورید. تمرین  171

الف  5 10 15 20 25 30 200�� �� �� �� �� �� �� � 

�

ب 51 52 53 54 55 56 160�� �� �� �� �� �� �� �

�

پ  ( ( )) ( ( )) ( ( )) ( ( ))1 20 1 19 1 18 1 5�� �� �� �� �� �� �� �� �

�

ت  ( )( )( ) ( )1
13

1
95

1
13

1
94

1
13

1
93

1
13

1
5

−− −− −− −− �

�
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ث  ( ) ( ) ( ) ( )�� �� �� �� �� �� �� ��1 1 1 168 69 70 128
 �

�

درس دوم: معرفی عددهای گویا

اعداد گویا

عددهای صحیح برای بیان بسیاری از مثال‌های اطراف ما کافی نیستند. اعدادی که در ادامه معرفی می‌کنیم به این نیاز ما پاسخ می‌دهند.

اکنون به محور زیر و اعداد متناظر با هر نقطه توجه کنید: 

0 1 2-2 -1

10

6

5

6

9

6

-

به هریک از اعداد بالا یک عدد گویا می‌گویند.

همان‌طور که مشاهده می‌کنید، می‌توانیم هر واحد را به بی‌شمار قسمت برابر تقسیم کنیم؛ پس بین هر دو عدد صحیح بی‌شمار عدد کسری 

وجود دارد که جزء اعداد صحیح نیستند؛ به این اعداد، اعداد گویا گفته می‌شود.

 نتیجه : بین هر دو عدد بی‌شمار کسر )اعداد گویا( وجود دارد.

a بنویسیم به‌طوری که a و b هر دو جزء اعداد صحیح بوده و عدد ‌b )مخرج کسر( مخالف 
b

هر عددی که بتوانیم آن را به صورت کسر 

، عدد گویا گفته می‌شود. ( )b 0≠ صفر باشد 

به عبارت دیگر، اعداد گویا، کسرهایی هستند که از تقسیم عدد صحیح بر عدد صحیح )به غیر از صفر( پدید می‌آیند.

4 اعداد 
7

5
3

, تذکر: در این مبحث، اشتباه نسبتاً رایجی وجود دارد که گاهی اعداد کسری را با اعداد گویا یکی می‌دانند؛ به عنوان مثال 

7 جزء اعداد صحیح نیستند. 5, گویا نیستند، بلکه کسر می‌باشند، زیرا 

توجه: هر عدد طبیعی و صحیح را می‌توان به صورت یک عدد گویا نوشت. به نمونه‌های زیر دقت کنید:

 � �
�

� � � �5 5
1

4 8
2

0 0
5

�

هر نقطه و حرکت روی محور مانند بخش اعداد صحیح، متناظر با یک عدد گویا است به عنوان مثال به محور زیر دقت کنید:

0 +1 +2-2 -1-3 +3A B C

cba

برای اینکه مشخص کنیم هر نقطه چه عددی را نشان می‌دهد ، ابتدا باید ببینیم هر واحد به چند قسمت مساوی تقسیم شده است که 
در اینجا هر واحد به 6 قسمت مساوی تقسیم شده است؛ پس مخرج کسر را عدد 6 قرار می‌دهیم سپس از صفر شروع به شمردن کرده و 
جلو می‌رویم تا به نقطه مورد نظر برسیم عددی که به دست می‌آید صورت کسر است. برای تعیین علامت آن نیز اگر در سمت راستِ صفر 

باشد مثبت و اگر در سمتِ چپ صفر باشد منفی خواهد بود. در محور بالا مختصات نقاط داده شده به این ترتیب است:
 A � � � �

16
6

24
6

	 B =
4
6

	 C = =
8
6

12
6

	
تذکر: نقاط داده شده را به صورت عدد مخلوط نیز می‌توان نمایش داد. در اعداد مخلوط نیز اگر صورت و مخرج قسمت کسری عدد صحیح 

باشد عدد مخلوط مورد نظر گویا است؛ اما اگر صحیح نباشند، عدد مخلوط نیزگویا نیست.
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برای اینکه مشخص کنیم هر حرکت روی محور چه عددی را نشان می‌دهد،‌ ابتدا باید ببینیم هر واحد به چند قسمت مساوی تقسیم شده است 
که نشان دهندة مخرج است سپس از ابتدای حرکت تا انتهای آن را شمرده و در صورت کسر قرار می‌دهیم. برای تعیین علامت کسر به دست آمده 

به جهت حرکت نگاه می‌کنیم، اگر در جهت مثبت محور باشد علامت آن مثبت و اگر در جهت منفی محور باشد علامت آن منفی خواهد بود.
  



a b c� � � � � � � � �
10
6

14
6

12
6

2 0 با توجه به توضیحات، داریم: �

قرینة اعداد گویا: برای قرینه کردن اعداد گویا همانند آنچه در مورد قرینة اعداد صحیح گفته شده عمل می‌کنیم.

بیشتر تمرین کنیم

جدول را مانند نمونه کامل کنید. با توجه به جدول نتایج 1 و 2 را کامل کنید. تمرین  181

عدد

نوع
�� �� ��( ( ))3−−

8
4

9−−2 3/0
−−1
52

−−
36
25

49

P   طبیعی

Pصحیح

Pگویا

نتیجه 1: هر عدد طبیعی یک عدد گویا �

نتیجه 2: هر عدد صحیح یک عدد گویا �

آیا می‌توان گفت هر عدد گویا، یک عدد طبیعی هم است؟�

اعداد مخلوط را به کسر و کسرها را به عدد مخلوط تبدیل کنید. تمرین  191

الف  −−2
3
5

ب                                                                                       −−
18
7

�

پ  1
5
6

ت                                                                                           ++
19
6

�

بین دو عدد 2- و 3- چند عدد صحیح و چند عدد گویا وجود دارد؟ � تمرین  202

�

عبارت‌های سمت راست را به یکی از اعداد ستون سمت چپ وصل کنید. )یک عدد در سمت چپ اضافی است( تمرین  212

   −−
3
4 1 و 

4
الف( عددی صحیح بین 

  ++2 −− و  1
3

ب( عددی طبیعی بین 

  1
5

پ( عددی گویا بین صفر و 

1 
2
3  
1
6

 

0 
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برای هر محدوده یک مثال مانند نمونه بنویسید. تمرین  222

محدوده

نوع
0 2<< <<x�� �� �� ��5 2x4 5<< <<x�� �� ��7 7x�� �� ��1 1

2
x

1طبیعی

0صحیح

4گویا 1
3

الف هر یک از نقاط مشخص شده روی محور، نمایش چه عددی است؟ تمرین  232

0 1 2-2 -1-3 3

A B C D E F

�

ب کدام یک از نقاط قرینه یکدیگرند.�

�

2 را روی محور نمایش دهید؛ سپس اعداد صحیح و اعداد طبیعی بین این دو عدد را مشخص کنید.�
1
3

−− و
1
3

پ اعداد 

�

عددهای گویای زیر را روی محور نمایش دهید؛ سپس هر یک از این عددها را در جدول و جایگاه خود قرار دهید.  تمرین  242

A ==
4
3

          B �� ��
��
7
3

          C ��
��
8
3

         D �� ��2 1
3

         E �� ��
1
3

          F �� ��
5
3

�

بزرگ‌تر از 2
x >> 2

بین 1 و 2
1 2<< <<x

بین 0 و 1
0 1<< <<x

بین 0 و 1-
�� �� ��1 0x

بین 1- و 2-
�� �� �� ��2 1x

کوچک‌تر از 2-
x �� ��2

++ روی محور به دست آورید. �
1
5

−− را نسبت به نقطه 
7
5

قرینه کسر  تمرین  252

�

کسرهای مساوی

به محور زیر توجه کنید: 

0 1-1

 

درس دوم: معرفی عددهای گویا
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1 را نشان می‌دهد. حال هر واحد محور بالا را به 4 قسمت مساوی تقسیم می‌کنیم. 
2

نقطة مشخص شده 

0 1-1

2 را نشان می‌دهد. بار دیگر هر واحد محور اول 
4

همان‌طور که می‌بینید مکان نقطة مورد نظر تغییر نمی‌کند. این بار نقطه مورد نظر کسر 

3 را نشان می‌دهد. 
6

را به 6 قسمت مساوی تقسیم‌بندی می‌کنیم. این بار نقطة مورد نظر کسر 

0 1-1

همان‌طور که می‌بینید نقاط تغییری نکرده و با هم برابرند، اما قسمت‌بندی‌ها در هر مرحله متفاوت است.

( را در 2 ضرب کنیم  1
2

، با دقت در کسرها می‌بینیم که اگر صورت و مخرج کسر اول )یعنی  1
2

2
4

3
6

= = با توجه به محورها می‌نویسیم: 

( به‌دست  3
6

( را در 3 ضرب کنیم کسر سوم )یعنی  1
2

( به دست می‌آید؛ همچنین اگر صورت و مخرج کسر اول )یعنی  2
4

کسر دوم )یعنی 

 
1
2

2
4

3
6

= = = 

×3

×3×2

×2

می‌آید. همچنین اگر این روند را ادامه دهیم به کسرهای مساوی دیگری هم می‌رسیم:�

در نتیجه‌ برای نوشتن کسرهای مساوی، کافیست صورت و مخرج کسر را در عددی مشترک ضرب کنیم و از آن جایی که بی‌شمار عدد 

داریم؛ پس می‌توان بی‌شمار کسر مساوی نوشت. 

مثال 1: با ساده کردن هر یک از کسرهای زیر کسر مساوی برای آن‌ها پیدا کنید.

117− )الف 
6

+ )ب 	 66
24

− )پ	 90
115

	

در ساده کردن کسرها می‌توانیم از همان ابتدا ب.م.م عدد صورت و عدد مخرج را به دست آورده صورت و مخرج کسر را بر ب.م.م آنها 

تقسیم کنیم. برای یادآوری مبحث ب.م.م دو عدد به فصل 2 مراجعه کنید.

� )الف �� � �
�

�117
6

39
2

191
23

3
� )ب	 � � � �

�

�66
24

11
4

23
46

6
� )پ	 ��

�

�90
115

18
235

5
	

 ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

� � � � �
� � � � �
28 3 2
18 4 2

مثال 2: کسر روبه‌رو را تا حد امکان ساده کنید.�

می‌دانیم فقط در صورتی می‌توانیم عددی را در صورت و مخرج ساده کنیم که بین آن‌ها علامت ضرب وجود داشته باشد در غیر این‌صورت 

اگر در صورت و مخرج کسری عملی غیر از ضرب وجود داشت، ابتدا حاصل عملیات را به دست می‌آوریم. برای ساده کردن کسرهایی که بین 

اعداد صورت و مخرج علامت ضرب وجود دارد ابتدا کسر را تعیین علامت می‌کنیم. برای این کار تعداد منفی‌های موجود در کسر را می‌شماریم 

اگر تعداد آن‌ها فرد باشد علامت کسر منفی و اگر تعداد منفی‌ها زوج باشد علامت کسر مثبت می‌شود. در اینجا چون تعداد منفی‌ها فرد است، 

پس علامت حاصل، منفی می‌باشد. پس داریم:

 
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

� � � � �

� � � � �
� �

28 3 2
18 4 2

7
6

7 1 1

6 1 1

�

مثال 3: در عبارت‌های زیر مقدار x را بیابید.

� )الف � �
4
7

12
x

		  x )ب
5

8
14

� � 	 	

الف( این دو کسر با هم مساویند و هر دو دارای علامت منفی می‌باشند، پس می‌توان برای محاسبه مقدار x علامت منفی هر دو را در نظر 

x x�
�

� � �
7 12

4
21 21

3

1
نگرفت و مقدار x را بدست آورد:�
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x )ب x�
� �

�
�

� � � � �
�5 8

14
20
7

2 6
7

2 6
7

4

7

( ) � 

بیشتر تمرین کنیم

 �� �� �� �� ��
1
3

2
6

3
9

تساوی روبه‌رو را روی محور نمایش دهید: )توجه: در هر محور همة واحدها به یک اندازه هستند.(� تمرین  262

�

�

کسرهای زیر را تا حد امکان ساده کنید.  تمرین  272

الف  −−
120
72

ب                                                                                           −−
144
64

�

پ   
( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )
�� �� �� �� ��
�� �� �� �� ��
24 36 48
72 72 24

ت                                                                
�� �� ��
�� �� ��
91 27 14
26 14
( )

( ) ( )
�

در هر عبارت مقدار x را بدست آورید.  تمرین  282

الف  �� �� ��
28
49 56

x
� ب �� �� ��

24
15 45

x
                                                                                  

 پیدا کنید که مجموع صورت و مخرج آن 210 باشد. �
2
5

کسری معادل  	تمرین  292

 پیدا کنید که اختلاف صورت و مخرج آن 120 باشد.�
3
7

کسری معادل  تمرین  303

تعیین علامت عدد گویا

تعیین علامت عدد گویا به کمک محور: برای تعیین علامت اعداد گویا، ابتدا تعیین علامت اعداد کسری را بیان می‌کنیم. به محور‌های 

زیر دقت کنید در هر مرحله، عدد متناظر با حرکت آبی 5- می‌باشد که اگر هر حرکت آبی را به قسمت‌های مساوی تقسیم کنیم متناظر 

با هر قسمت می‌توان یک کسر نوشت.

− یا همان 1- حاصل می‌شود، پس  5
5

5− (، پنج حرکت
5

اگر حرکت آبی را که 5- می‌باشد به 5 قسمت مساوی تقسیم کنیم  )یعنی 

می‌نویسیم: 

�
� � � �

5
5

5
5

1
�

-1-2-3-4-5

-5

5
-

5
=-1

0

	 

درس دوم: معرفی عددهای گویا
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 � � �
5
4

5
4

− به دست می‌آید، پس می‌نویسیم: � 5
4

( چهار حرکت  −5
4

اگر حرکت 5- را به چهار قسمت مساوی تقسیم کنیم )یعنی 

0-1-2-3-4

5
-

4

-5

-5

5
-

4

5
-

4

5
-

4

 � � �
5
3

5
3

− به دست می آید، پس می‌نویسیم:� 5
3

5− ( سه حرکت 
3

اگر حرکت 5- را به سه قسمت مساوی تقسیم کنیم )یعنی 

0-4 -3 -2 -1-5

5
-

3

-5

5
-

3

5
-

3

 � � �
5
2

5
2

− به دست می‌آید، پس می‌نویسیم:� 5
2

5− ( دو حرکت 
2

اگر حرکت 5- را به دو قسمت مساوی تقسیم کنیم )یعنی 

0-4 -3 -2 -1-5

5
-
2

-5

5
-

2

�
� � � �

5
1

5
1

5 − یا همان 5- به دست ‌می‌آید، پس می‌نویسیم: � 5
1

5− ( یک حرکت 
1

اگر حرکت 5- را به یک قسمت تقسیم کنیم )یعنی 

0-4 -3 -2 -1-5

5
-

1

-5

=-5

. ( )b 0≠ ، باید توجه داشت که b )مخرج کسرها( مخالف صفر است 
�

� �
a

b

a

b
از تساوی‌های بالا نتیجه می‌گیریم که: 

تعیین علامت اعداد گویا بدون استفاده از محور: از آنجایی که خط کسری نشان دهندة تقسیم است، می‌توانیم ابتدا آن را به صورت تقسیم 

دو عدد صحیح نوشته سپس با توجه به تقسیم اعداد صحیح آن را تعیین علامت کنیم:

� : مثال 1
�
� � � � � �

5
6

5 6 5
6

( ) ( ) � : مثال 2	
�

� � � � � �
9
11

9 11 9
11

( ) ( ) 	

جهت تعیین علامت سریع یک عبارت می‌توانیم مانند تعیین علامت اعداد صحیح عمل کنیم، به طوری که هرگاه تعداد منفی‌ها فرد بود، 

علامت حاصل منفی و هرگاه تعداد منفی‌ها زوج بود علامت حاصل مثبت می‌شود: 

: مثال 1 � � �
�

� �[ ( )]
3
7

3
7��� ��

تعداد منفی‌ها فرد است

: مثال 2	  � � �
�

� �( ( ))
26
15

26
15� �� ��

تعداد منفی‌ها زوج است

	

مقایسه اعداد گویا: ابتدا کسرها را تعیین علامت کرده سپس با توجه به حالت‌های زیر آن ها را با هم مقایسه می‌کنیم؛

حالت اول؛ هر عدد گویای مثبت از صفر بزرگ‌تر و هر عدد گویای منفی از صفر کوچک‌تر است.

حالت دوم؛ هر گاه هر دو کسر مثبت باشد:

10 : مثال
13

7
13

1( اگر مخرج دو کسر برابر باشد، کسری بزرگ‌تر است که صورت آن بزرگ‌تر باشد:�

8  : مثال
5

8
3

2( اگر صورت دو کسر برابر باشد، کسری بزرگ‌تر است که مخرج‌ آن کوچک‌تر باشد: �

3( اگر صورت ها و مخرج‌ها متفاوت باشند ابتدا مخرج مشترک گرفته سپس طبق قسمت اول عمل می‌کنیم: 
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3  : مثال
5

7
8

3
5

7
8

24
40

35
408

8

5

5
� �

�

�

�

� �

حالت سوم؛ هرگاه هر دو کسر منفی باشند: 

−  : مثال  −
8
9

7
9

1( اگر مخرج‌ها مساوی باشند، کسری بزرگ‌تر است که صورت کوچک‌تری داشته باشد:�

− : مثال  −
15
13

15
9

2( اگر صورت‌ها مساوی باشند کسری بزرگ‌تر است که مخرج بزرگ‌تری داشته باشد:�

3( اگر صورت‌ها و مخرج‌ها متفاوت باشند، ابتدا مخرج مشترک گرفته سپس طبق قسمت )1( همین حالت عمل می‌کنیم. 

� : مثال � � � � � � �
�

�

�

�4
9

5
11

4
9

5
11

44
99

45
9911

11

9

9 �

حالت چهارم؛ اگر یکی از کسرها مثبت و دیگری منفی باشد، همواره اعداد مثبت بزرگ‌تر از اعداد منفی هستند. 

دقت شود! در اعداد منفی روی محور، عددی بزرگ‌تر است که به صفر نزدیک‌تر باشد. 

همان‌طور که گفتیم، بین هر دو عدد صحیح، بی‌شمار کسر وجود دارد. حال می‌خواهیم سه کسر بنویسیم که از صفر بزرگ‌تر و از 1 

0 ؟ می‌دانیم هر کسری که صورتش از مخرجش کوچک‌تر باشد، کسر کوچک‌تر از واحد است و بین  1< <x کوچک‌تر باشد، به عبارتی: 

, را مثال بزنیم. , ,2
5

1
3

1
2

صفر و 1 قرار دارد پس می‌توانیم کسرهای 

. − − −27
8

2 2
3

21
2

, , � باشد یعنی اعدادی که بین 2- و 3- می‌باشند، برای x سه کسر می‌نویسیم؛ مثال:  � � �3 2x حال اگر 

x باشد، یعنی اعدادی که از 4- بزرگ‌تر می‌باشند، برای x دو کسر می‌نویسیم؛ مثال: � �4 به نمونة دیگری توجه کنید: اگر 

− −3 9
10

3 1
2

,  �

بیشتر تمرین کنیم

هر یک از تساوی‌های زیر را روی محور نشان دهید.  تمرین  313

الف  
��

�� ��
3
4

3
4

�

ب   
��

�� ��
7
4

7
4

�

هر یک از کسرهای زیر را با یک علامت بنویسید. تمرین  323

الف  −−
−−
−−
4
5

ب                                                                              �� ��
��
��

( )3
7

 �

مقایسه کنید. تمرین  333

الف −−
5
9

  −−
5
19

ب                                                                   −−
8
11

 −−
2
11 پ                           −−1 4/   −−1

3
5

	

 −− −− −− −−
3
4

23
7

1 1
4

11
3

1 27 3 19
80

, , , , / , , تمرین  343 اعداد روبه‌رو را از کوچک به بزرگ مرتب کنید.�

�

�
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درس دوم: معرفی اعداد گویا

بیشتر تمرین کنیم

 یه پله بالاتر؛ طبقه‌بندی کسرها

می‌دانیم که از تقسیم صورت یک کسر بر مخرج آن می‌توان به یک عدد صحیح یا اعشاری رسید. به نمونه‌های زیر دقت کنید.

 7
5

1 4= / 	 11
20

0 55= / 	7
8

0 875= /  	

5
21

0 238 / ... 	 13
6

2 1666 / ... 	 8
55

0 14545 / ... 	

با مقایسة حاصل کسرهای بالا می‌توان کسرها را به دو دسته طبقه‌بندی کرد: 

دسته اول )مختوم(: کسرهای ساده نشدنی که حاصل تقسیم صورت بر مخرج یک عدد اعشاری، با تعداد ارقام اعشاری محدود می‌باشد و 

همچنین باقی ماندة تقسیم صورت بر مخرج صفر است. در این گونه کسرها مخرج کسر فقط از حاصل‌ضرب اعداد اول 2، 5 یا هر دوی 

آن‌ها تشکیل شده است. )در صورتی که فراموش کرده‌اید اعداد اول چه اعدادی هستند به فصل 2 مراجعه کنید.(

 7
5

	11
20

11
2 2 5

�
� �

	7
8

7
2 2 2

�
� �

		

دسته دوم )متناوب(: کسرهای ساده نشدنی که حاصل تقسیم صورت بر مخرج یک عدد اعشاری ، با تعداد ارقام اعشاری نامحدود می‌باشد 

و همچنین باقی‌مانده تقسیم صورت بر مخرج هیچگاه صفر نمی‌شود. 
5
21

5
3 7

�
�

اعداد اولی غیر از 2 و 5

      ,        13
6

13
2 3

�
�

عدد اول 2 عدد اول به غیراز 2و5

,         8
55

8
5 11

�
�

عدد اول 5 عدد اول به غیر از 2 و 5

�

همان‌طور که می‌بینید در مخرج این کسرها )پس از تجزیه به حاصلضرب اعداد اول( عدد اولی به غیر از 2 و 5 به چشم می‌خورد.

 و کدام کسرها در طبقة مربوط به کسر 
3
5

کدام کسرها در طبقة کسر  « , , , »9
11

13
50

4
33

37
10

 را در نظر بگیرید. از بین کسرهای 
5
14

3
5

, کسر  تمرین  353

 قرار می‌گیرند. جدول را کامل کنید.
5
14

3
5

5
14

 

 یه پله بالاتر؛ روش محاسبة مقدار تقریبی عبارت‌های گویا

گاهی اوقات بدست آوردن مقدار دقیق یک عبارت که شامل جمع، تفریق، ضرب و تقسیم اعداد گویا است به دلیل مخرج مشترک‌گیری 

یا محاسبات سخت، وقت‌گیر می‌باشد از طرفی بدست آوردن مقدار تقریبی آن عبارت برای ما کفایت می‌کند.

 درس دوم: معرفی اعداد گویا
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 دراین مواقع می‌توان اعداد اعشاری و یا کسری را به نزدیک‌ترین عدد صحیح تقریب زد. به عنوان نمونه اگر یک زمین به شکل مثلث و به 

11  داشته باشیم و بخواهیم دور تا دور آن را نرده کشی کنیم کافی است مقدار تقریبی محیط آن را به دست  003 24
7

9 867/ , , / اضلاع 

آوریم تا بفهمیم تقریباً چقدر نرده نیاز داریم.

برای اینکه اعداد اعشاری را به نزدیکترین عدد صحیح تقریب بزنیم کافیست به اولین رقم بعد از اعشار توجه کنیم اگر آن عدد بزرگ‌تر یا 

مساوی 5 باشد به مقدار صحیح آن یک واحد اضافه می‌کنیم در این‌صورت مقدار تقریبی، همان عدد صحیح بعلاوه یک می‌باشد و اگر اولین 

رقم بعد از اعشار کوچک‌تر از 5 باشد مقدار تقریبی عدد همان عدد صحیح آن می‌باشد، به نمونه‌ها دقت کنید: 

 

بزرگ‌تر از 5

675 9 8 675 1 676/  � � 	

کوچکتر از 5

− −23 3 4 23/ 

	 

بزرگ‌تر از 5

� � � � �8 8 4 8 1 9/ ( )

	

برای اینکه اعداد کسری بزرگ‌تر از واحد را به نزدیکترین عدد صحیح تقریب بزنیم ابتدا کسر را به عدد مخلوط تبدیل می‌کنیم، اگر صورت 

کسر از نصف مخرج بیشتر باشد مقدار تقریبی آن کسر یک و اگر صورت کسر از نصف مخرج کوچک‌تر باشد مقدار تقریبی آن کسر را صفر 

تقریب می‌زنیم، به نمونه‌های زیر دقت کنید:

 75
20

315
20

3 1 4
1

� � �

( )

15 می‌باشد.(  
20

1 ) بیشتر است. پس  )20 2 10� � 15 صورت از نصف مخرج 
20

))1(: در کسر  �

83
80

1 3
80

1 0 1
2

� � �

( )

3 می‌باشد.(  
80

0 ) کمتر است پس  )80 2 40� � 3 صورت از نصف مخرج 
80

))2(: در کسر  �

بیشتر تمرین کنیم

مقدار تقریبی هریک از عددهای زیر را به دست آورید. تمرین  363

الف  −−23 761/ ب                                                                                     423 17/ �

پ 91
73

ت                                                                                                −−
142
111

�

ابتدا عددها را به صورت تقریبی به نزدیک‌ترین عدد صحیح گرد کرده سپس حاصل را بدست آورید. تمرین  373

الف  �� �� �� ��21 89 25
14

2 20
91

0 714/ / �

�

ب  29
8

2 007 3
11

2 943�� ���� ��/ / �

�
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3 3
102

1 125
86
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جمع و تفریق اعداد گویا به کمک حرکت روی محور
برای نوشتن جمع متناظر به کمک محور به صورت زیر عمل می‌کنیم:

گام اول: ابتدا عدد متناظر با حرکت اول )حرکتی که از صفر آغاز شده( را می‌نویسیم. 

گام دوم: عدد متناظر با حرکت دوم )حرکتی که از انتهای حرکت اول شروع شده( را نوشته و با عدد متناظر حرکت اول جمع می‌کنیم.

گام سوم: نقطة انتهایی حرکت دوم حاصل جمع این دو حرکت است.

 مثال:

 
0 1-2 -1

5

3

5

3
-

10

3
-

5

3

+

	

( ) ( ) ( )� � � � �
5
3

10
3

5
3��� �� ��� �� ��� ��

عدد متناظر با
حرکت اول 

از صفر

عدد متناظر با 
حرکت دوم از

انتهای حرکت اول

عدد متناظر با
نقطه انتهای 
حرکت دوم

	

0 1-2 -1 7

4

6

4
-

6

4
-

13

4

+
	

عدد متناظر با
حرکت اول 

از صفر

عدد متناظر با 
حرکت دوم از

انتهای حرکت اول

عدد متناظر با
نقطه انتهای 
حرکت دوم

( ) ( ) ( )� � � � �
6
4

13
4

7
4��� �� ��� �� ��� ��

	

توجه: اگر دو یا چند حرکت پشت سرهم روی محور رسم شده باشد و حرکت اول از صفر آغاز شود نقطة انتهایی حرکت آخر، حاصل جمع 

اعداد متناظر حرکت‌ها است، به نمونة روبه‌رو دقت کنید. 	

) را بدست آوریم. ) ( )� � �
7
5

13
5

حال می‌خواهیم به کمک محور حاصل‌جمع

) حرکت دوم از انتهای حرکت  )+
13
5

) حرکت اول از صفر و عدد دوم  )−
7
5

ابتدا هر واحد را به 5 قسمت مساوی تقسیم می‌کنیم. عدد اول 

اول می‌باشد و جواب، انتهای حرکت دوم می‌باشد.
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 نکته: می‌توان با تبدیل تفریق به جمع، تفریق‌های اعداد گویا را نیز روی محور نمایش داد.

یادآوری: برای تبدیل تفریق به جمع، عدد اول را نوشته، تفریق به جمع تبدیل شده و عدد دوم قرینه می‌شود. به نمونة زیر دقت کنید:
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جمع متناظر با محورهای زیر را بنویسید. تمرین  383

الف  
0

�

ب   
-1 0 1-3 -2

�

پ   
0-1-3 -2 1 2

�

جمع و تفریق‌های زیر را روی محور نمایش دهید و حاصل را به‌دست آورید. تمرین  393

الف  ( ) ( )�� �� ��
5
4

11
4

�

ب  ( ) ( )−− −− −−
3
5

11
5

�

هر عبارت را به جمع دو کسر تبدیل کنید. تمرین  404

الف −− −−1 4 0 73/ / �

ب  −− −− −−13 5 23/ ( ) �

ابتدا تفریق روبه‌رو را به جمع تبدیل کرده سپس آن را روی محور نمایش دهید و حاصل را به‌دست آورید. تمرین  414
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درس سوم: جمع و تفریق عددهای گویا

جمع و تفریق اعداد گویا بدون استفاده از محور

 � � �
� �

�
�4

5
3
5

4 3
5

1
5

به نمونه‌های روبه‌رو دقت کنید:�

� � � �
� � �

�
� �

�
3
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5
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3 5
7

3 5
7

2
7
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( ) �

 نکته: برای به‌دست آوردن حاصل جمع و تفریق اعداد گویا مخرج کسرها باید یکسان باشد. در غیر این صورت ابتدا باید مخرج‌ها را یکی 
کرده یا به عبارتی مخرج مشترک بگیریم. در مخرج مشترک‌گیری بهتر است از ک.م.م مخرج‌ها استفاده شود.

روش‌های بدست آوردن مخرج مشترک دو کسر 

1( اگر مخرج بزرگ‌تر بر مخرج کوچک‌تر بخش‌پذیر بود، همان مخرج بزرگ‌تر، به عنوان مخرج مشترک در نظر گرفته می‌شود.

: مثال  ( ) ( )� � � �
� �

�
�

�

�
�1

3
5
12

4 5
12

9
124

4 

2( از میان مخرج‌ها، اگر مخرج بزرگ‌تر به مخرج‌های دیگر بخش‌پذیر نبود، بزرگترین مخرج را در نظر گرفته، این عدد را دو برابر، سه برابر 

و... می‌کنیم. کوچکترین مضرب‌ این عدد که بر مخرج‌های دیگر بخش‌پذیر باشد، کوچک‌ترین مخرج مشترک است. به نمونة‌ زیر دقت کنید:

 ( ) ( )� � �
2
9

1
6

�



24

فصل اول: عددهای صحیح و گویا

 برای به‌دست آوردن حاصل جمع این دو کسر، طبق روش )2( می‌بینیم که دومین مضرب 9 یعنی 18 بر عدد 6 نیز بخش‌پذیر است، 

پس 18 مخرج مشترک این دو کسر است:
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9

1
6

4 3
18

7
182

2
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�

3( دقت کنید اگر در مخرج دو عدد اول و یا دو عدد متوالی باشند، کوچک‌ترین مخرج مشترک آنها، همان حاصل‌ضربشان می‌باشد. زیرا 

ب.م.م آنها برابر یک است و هرگاه ب.م.م دو عدد برابر 1 باشد ک.م.م آنها برابر حاصل‌ضربشان می‌باشد. 

مثال: حاصل عبارت‌های زیر را بدست آورید.
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الف( اعداد مخرج‌ها دو عدد متوالی می‌باشند. پس ک.م.م آنها برابر حاصل‌ضربشان می‌باشد:
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 ب( اعداد مخرج‌ها دو عدد اول می‌باشند. پس ک.م.م آنها برابر حاصل‌ضربشان است:
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 نکته: دقت کنید که علامت پشت هر کسر فقط متعلق به همان کسر است.

با توجه به نکته‌ قبل می‌خواهیم ببینیم کدام عبارت درست محاسبه شده است.

� )الف � � �
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3
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2
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1
7

� )ب� � �
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� �
3
7

2
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3 2
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5
7

	

قسمت )ب( درست محاسبه شده است. با توجه به نکته قبل علامت پشت هر کسر متعلق به همان کسر است، در صورتی‌که در قسمت 

3 برای کل عبارت در نظر گرفته شده و حاصل عبارت غلط محاسبه شده است.
7

)الف( علامت منفی پشت 

بیشتر تمرین کنیم

حاصل عبارات زیر را به دست آورید. تمرین  424
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ابتدا عددهای مخلوط زیر را به کسر تبدیل کنید، سپس هر عدد مخلوط را به صورت جمع عدد صحیح و کسری درآورید، حاصل را به‌دست  تمرین  434

آورده و پاسخ‌ها را با هم مقایسه کنید. 
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2−− با کدام گزینه برابر است؟ چرا؟
1
3

عدد  تمرین  444

الف  �� ��2 1
3

�

ب −− −−2 1
3

�

E را طوری بدست آورید که حاصل جمع همة سطرها و ستون‌ها صفر شود.  D C B A, , , , اعداد  تمرین  454

�

�

در نمودار مقابل مجموع هر دو عدد خانه‌های مجاور در خانة بالایی آنها قرار می‌گیرد. عددی که در خانة ‌B و A قرار  تمرین  464

می‌گیرد، کدام است؟�

�

درس سوم: جمع و تفریق عددهای گویا

 یه پله بالاتر؛ کسرهای تلسکوپی
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می‌خواهیم حاصل عبارت A را محاسبه کنیم: �
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�, , واضح است که ابتدا باید هر کسر را به صورت ساده‌تری بنویسیم:�
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پس:�

حال باید مخرج مشترک این سه کسر را بدست آوریم که مطابق آنچه در سال گذشته آموختید و همچنین یادآوری فصل 2 خواهیم داشت:
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15 35 56 2 2 2 3 5 7 840
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می‌بینید که این روش وقت‌گیر است. حال می‌خواهیم شما را با روش دیگری آشنا کنیم. همان‌طور که می‌بینید در هر یک از کسرهای 
عبارت A اختلاف دو عدد ضرب شده در مخرج، در صورت کسر قرار گرفته، به این گونه کسرها، کسرهای تلسکوپی می‌گویند. حاصل 
عبارت A را می‌توان به روش ساده‌تری محاسبه کرد؛ به عبارتی هر کسر تلسکوپی را می‌توان به صورت تفاضل دو کسر نوشت، به بیان 

2دیگر مقدار عبارت سمت راست و چپ تساوی‌های روبه‌رو  با هم برابر است.
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18 را نیز می‌توان نوع دیگری از کسر تلسکوپی نام‌گذاری کرد با این تفاوت که در این گونه کسرها 
7 11

10
7 3

5
2 3× × ×

, ,  همچنین کسرهای 
مجموع دو عدد ضرب شده در مخرج هر کسر، در صورت آن قرار دارد. این گونه کسرها را می‌توان به صورت مجموع دو کسر نوشت. 
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� �, , �
به عبارتی مقدار عبارت سمت راست و چپ هر تساوی با هم برابر است.

بیشتر تمرین کنیم

حاصل عبارت‌های زیر را بدست آورید. تمرین  474
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A چند است؟ )راهنمایی: مخرج هر کسر را به‌صورت حاصلضرب دو عدد متوالی بنویسید.(� �� �� �� �� ��
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حاصل عبارت  تمرین  484
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ضرب اعداد گویا 

در ضرب اعداد گویا، ابتدا علامت‌ها را در هم ضرب کرده )همانند اعداد صحیح( سپس صورت را در صورت و مخرج را در مخرج ضرب 

می‌کنیم. در صورت امکان، کسر به‌دست آمده را ساده می‌کنیم. البته در عمل ضرب می‌توانیم قبل از انجام عملیات ضرب، در صورت 

امکان، اعداد صورت را با اعداد مخرج ساده کنیم. 
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 درس چهارم: ضرب و تقسیم عددهای گویا
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)  : مثال 3 ) ( )� � � � �
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توجه: اگر در عبارت، عدد مخلوط وجود داشته باشد، ابتدا باید آن را به کسر تبدیل ‌کنیم.
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بیشتر تمرین کنیم

حاصل‌ ضرب‌های زیر را بدست آورید. تمرین  494
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درس چهارم: ضرب و تقسیم عددهای گویا

معکوس یک عدد گویا

هرگاه بخواهیم عدد گویایی را معکوس کنیم، کافیست فقط جای صورت و مخرج آن را عوض کنیم. دقت کنید علامت کسر تغییر نمی‌کند. 
به نمونه‌های زیر توجه کنید: 

معکوس 
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معکوس              

توجه: اگر بخواهیم معکوس یک عدد مخلوط را به دست آوریم، ابتدا آن را به کسر تبدیل می‌کنیم؛ به نمونه زیر دقت کنید:
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معکوس
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� � �� �1 معکوس1           � � �� �1 معکوس1  نکته: معکوس اعداد 1+ و 1- برابر خود آن اعداد می‌باشد.�

دقت شود عدد صفر تنها عددی است که معکوس ندارد، چون کسری که مخرج آن صفر باشد، تعریف نشده است.
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1( ) ( )
معکوس  به نمونة روبه‌رو دقت کنید تا به نتیجة مهمی برسیم:�

 نتیجه: حاصل‌ضرب هر عدد در معکوسش یک می‌شود که می‌توان به کمک شکل نیز نشان داد. حال با استفاده 

، یک می‌شود. ابتدا یک مربع رسم  5
3

3 در معکوسش یعنی 
5

از شکل می‌خواهیم نشان دهیم حاصل‌ضرب عدد 

می‌کنیم و آن را 1 واحد کامل در نظر می‌گیریم.�
1 واحد کامل
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3 را روی آن مشخص می‌کنیم به 
5

5 را رسم کرده و بعد از قسمت عرض کسر 
3

5 شکل را رنگ بزنیم برای این کار کسر 
3

3 از 
5

باید 

3 شکل را رنگ می‌زنیم:
5

عبارتی 

5
3

کسر 

                             

حال اگر شش قسمت کوچک رنگی شکل سمت راست را در مربع واحد جابه‌جا کنیم یک واحد کامل به‌دست می‌آید. �

بیشتر تمرین کنیم

تمرین  505 معکوس هر عدد را بنویسید.
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کدام معکوس درست نوشته شده است؟ تمرین  515
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معکوس
                                    

جاهای خالی را با عدد مناسب کامل کنید. تمرین  525
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عددهای زیر را در نظر بگیرید و معکوس هر کدام را بنویسید؛ سپس به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. تمرین  535
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الف معکوس کدام عدد با خودش برابر است؟�

ب معکوس کدام یک از عدد‌های بالا از خودش کوچک‌تر است؟�

پ معکوس کدام یک از عددهای بالا از خودش بزرگ‌تر است؟�

 را بنویسید. )از محور کمک بگیرید( �
3
2

ت عددهای صحیح کوچک‌تر از معکوس 

�

در نمودار زیر خروجی چه عددی می‌باشد؟  تمرین  545
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1
-1

وريالودي خروج�

مجذوريال قر�نه مع�وس
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 را به کمک شکل نشان دهید:�
4
7

7
4

1�� �� تمرین  555 تساوی 

�

درس چهارم: ضرب و تقسیم عددهای گویا

بیشتر تمرین کنیم

تقسیم اعداد گویا

در تقسیم اعداد گویا همانند ضرب، ابتدا تعیین علامت کرده؛ سپس کسر اول را نوشته، تقسیم را به ضرب تبدیل کرده و کسر دوم را 

به صورت معکوس می‌نویسیم. )می‌توانیم پس از تبدیل به ضرب در صورت ساده شدن همان جا کسر را ساده کنیم.( به مثال‌های زیر 

دقت کنید:

: مثال 1  ( ) ( ) ( )� � � � � � � � � �
4
5

8
20

4
5

20
8

2
1

2
1

1

4

2

2

1

� 

: مثال 2 ( ) ( ) ( )� � � � � � � �21
5

77 11
5

1
77

1
35

1

7
�

 : مثال 3
�

� � � � � � � �

2
3

0 5
2
3

0 5 2
3

10
5

4
3

2

1/
/ ( ) )می‌دانیم خط کسری همان تقسیم می‌باشد.(  �

دقت کنید که در تقسیم اعداد گویا نیز اعداد مخلوط را باید ابتدا به کسر تبدیل کنیم. به نمونه‌های زیر دقت کنید.

1 )الف 3
4

1 4
3

4
3

� � � � � � �( ) ( ) 1 )ب	 23
5

1 13
5

1 5
13

5
13

� � � � � � � � � �( ) ( ) ( ) 	

 نتیجه: حاصل تقسیم عدد یک بر هر عدد گویا برابر با معکوس همان عدد است.

حاصل عبارت‌های زیر را به دست‌آورید. تمرین  565

الف  ( ( ))7
8

3
4

8
13

�� �� �� �

ب  2 1
4
5

2 1
−−

−− /

�

پ  
7
48

5
12

1
16

12
5
1
10

�� ����
����

��
����
��
��

�

ت  �� �� �� �� ����
����

��
����

1
2

2 1
3

3 1
4

( ) �

ث  2
6
8

3
4

1
2

1
4

�� �� �� ����
����

��
����
�� ��( ) ( ) �

جـ  65 101
101

1 29
29

3231
31

�� �� ��( ) �



30

فصل اول: عددهای صحیح و گویا

چـ  ( ) ( )1 3
2

2 3
2

2 2−−
−−

−− −−
−−

�

حـ  
�� �� ��

�� ��
5 3 17
0 36

3
/

( ) �

خـ 0 5 0 3
0 5 0 3

4
7

/ ( / )
/ ( / )

( )�� ��
�� ��

�� ��
��
��

�

د  
−−

−−
−−

2
0 5

7 5
2 5/
/
/

�

حاصل عبارت زیر را با در نظر گرفتن اولویت‌ها به‌دست آورید. تمرین  575

2 6
8

3
4

1
2

1
4

�� �� �� �� �� ��[ ( )] ( ) �

�

�

در جدول زیر، حاصل‌ضرب هر دو عدد که کنار هم قرار دارند، در خانه بالایی آنها قرار گرفته است. عددی که در بالاترین خانه قرار دارد چند است؟ تمرین  585

�

�

�

درس اول: یادآوری اعداد صحیح

5 برابر است با:  5 1 3 4 5 2 2 8 4 32017�� �� �� �� �� �� �� �� ��( ( ) )   1 حاصل عبارت 

-4 4 	56 3 	61 2 	6 1

 کدام است؟
k

55
k باشد،  �� �� �� �� ��1 1

100
2 2
100

3 3
100

10 10
100

   2 اگر 

0/01 4 	1/01 3 	1/1 2 	0/1 1

درس دوم:  معرفی عددهای گویا

  3 کدام گزینه یک عدد گویا نیست؟

0 4 	 1 5 9+  3 	 9 22−  2 	 −1 75/  1

 چند عدد گویا وجود دارد؟
2
3

 و 
1
3

  4 بین دو کسر 

4 بی‌شمار 3 دو 	 2 یک	 1 هیچ	

28
18

36

14

48

21
-

-
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2 وجود دارد؟
1
2

 و 
1
2

  5 چند عدد صحیح بین 

4 بی‌شمار 3 سه	 2 دو	 1 یک	

 قرار دارد؟
1
3

  6 کدام کسر بین دو عدد گویای 0/5 و 

 1
4

 4 	 0/2 3 	 3
5

 2 	 2
5

 1

−− بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد؟
−−
19
3

  7 نقطه 

4 5- و 6- 3 5 و 6	 2 6-  و 7-	 1 6 و 7	

 کوچک‌تر است؟
3
4

 بزرگ‌تر و از 
1
7

  8 کدام کسر از 

 3
14

 4 	 3
28

 3 	 1
14

 2 	 11
14

 1

 می‌شود؟ )‌a و b دو عدد صحیح هستند.(
1 1
a b
>> a باشد،  b>>   9 در چه صورت اگر 

a 2 مثبت و b منفی باشد. 		 a 1 و b هم علامت باشند.

4  هیچکدام 		 a 3 منفی و b مثبت باشد.

درس سوم: جمع و تفریق عددهای گویا

1394 کدام است؟
5
6

1393 1
2

1392 1
3

�� ��   10 حاصل عبارت 

 1396  4 	1395  3 	1394 2 	1393 1

 کدام است؟
1

1390
1

695
−−   11 حاصل عبارت 

 3
1390

 4 	 − 1
1390

 3 	1390 2 	 1
1390

 1

A چقدر است؟ ��
��

��
��

��
��

��
��

��
��

1
3 5

1
5 7

1
7 9

1
9 11

1
11 13

  12 حاصل عبارت 

 1
39

 4 	 2
39

 3 	 10
39

 2 	 5
39

 1

 2
3 4

4
4 6

6
6 9

8
9 13

10
13 18��

��
��

��
��

��
��

��
��

  13 حاصل عبارت مقابل کدام است؟�

 11
9

 4 	 1
9

 3 	 7
9

2 	 5
9

 1

  14 در نمودار مقابل مجموع x و y چقدر است؟
10 1

6 2

 9
2

 3

5 4

1

2

5

2

5

2

2 23

3

2

3

2

1

x y

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2
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درس چهارم: ضرب و تقسیم عددهای گویا

  15 کدام عدد از همه کوچک‌تر است؟

 + 5
2

4 قرینه  	3
2

3 معکوس  2 معکوس 2	 	 − 5
3

 1

 چند برابر اختلاف آنهاست؟
2
3

 و 
2
5

  16 مجموع دو عدد 

1 برابر
4

 4 1 برابر 	
2

 3 2 2 برابر 	 1 4 برابر	

  17 معکوس کدام عدد از خودش بزرگ‌تر است؟

 − 1
2

 4 	-2 3 	-1 2 	 23
5

 1

2−− است؟ 25/ 6−− چند برابر عدد 
3
4

  18 عدد 

4 چهار برابر 3 سه برابر	 2 دو برابر	 1 مساویند	

 کدام است؟
1
2

1
3

3
2

1
4

��
��

�� ��   19 حاصل عبارت 

 3
2

 4 	5 3 	 − 3
2

 2 	 5
2

 1

 1 2
3

1 2
3

1
4

�� ��

��
��

( )   20 حاصل عبارت مقابل چند برابر عدد 100 است؟�

 1
5

 4 	 3
5

 3 	5 2 	 1
2

 1

  21 حاصل عبارت زیر کدام است؟ 

 
2015
1394

2014
1394

2013
1394

2014
1394

2015
1394

90
9

�� �� �� ��
��

��
����

����
��
����
��

11
91
92

92
93

93
94

1
91

1
92

1
93

1
94

�� �� ����
����

��
����
�� �� �� ����
����

��
����

�

4 4 	 90
94

 3 	 2015
94

 2 1 صفر	

 2
3

2
3

1 1
2

3
4

1
2

�� �� �� ����
����

��
����

( )   22 حاصل عبارت روبه‌رو چیست؟�

4 صفر  	 21
12

 3 	 − 5
12

 2 	 5
12

 1

 کدام است؟
1

1
2

1
3

−−
  23 معکوس کسر 

-6 4 	 1
6

 3 	6 2 	1 1

24−− کدام است؟   24 قرینة معکوس 

 − 1
16

 4 	 1
16

 3 	-16 2 	16 1

 
1
2

2
3

3
4

4
5

100
101

���� �� ���� �� ����   25 حاصل عبارت مقابل کدام است؟�

 1
101

 4 	 − 1
101

 3 	100 2 	 100
101

 1

 
( ) /130 1

4
135 1

2
0 4

57
19
7

�� ��
��   26 حاصل عبارت مقابل کدام است؟�

10 4 	 − 1
10

 3 	 − 3
2

 2 	 - 8  1

  27 اگر مخرج کسری را نصف کنیم، آن کسر ....................

4 تغییر نمی‌کند 3 چهار برابر می‌شود	 2 دو برابر می‌شود	 1 نصف می‌شود	
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−− تقسیم کنیم خارج قسمت عدد صحیح می‌شود، کدام است؟
6
25

  28 کوچک‌ترین عدد طبیعی که اگر آن را به 

3 4 	4 3 	5 2 	6 1

  29 حاصل عبارت مقابل چیست؟
 2

2
2 2 1

1
1

2 1

2 1
2 1

��
��

��
��

��
��

��

�

-7 4 	7 3 	 2
7

 2 	 7
2

 1

A کدام است؟  �� �� �� �� ��
9
7

18
7

27
7

180
7

   30 معکوس عبارت 

 1
270

 4 	 7
20

 3 	 7
180

 2 	270 1

 کدام است؟
2
3

  31 بزرگ‌ترین عدد صحیح کوچک‌تر از معکوس

4  صفر 	1 3 	2 2 	3 1

 است، قرینه معکوس این عدد کدام است؟
4
9

  32 مجذور یک عدد گویا 

  ± 3
2

 4 	 + 3
2

 3 	 − 3
2

 2 	 2
3

1

0  33 حاصل عبارت روبه‌رو کدام است؟ 125 2 2
3

2
9

2

1
6

5
24

/ ( )�� �� �� �� ��

�� � 73
3

 2 		  − 45
8

 1

 45
8

 4 		  − 73
3

 3

−− شود؟
1
2

 چه عددی را کم کنیم تا حاصل، معکوس قرینه مکعب عدد 
3
8

  34 از صورت و مخرج کسر 

 71
7

 4 	 61
7

 3 	 51
7

 2 	 41
7

 1

 ( )( )( ) ( )1 1
2

1 1
3

1 1
4

1 1
100

−− −− −− −−   35 حاصل عبارت مقابل کدام است؟�

4 صفر 	 101
100

 3 	 99
100

 2 	 1
100

 1

نمونه پرسش‌های امتحانی فصل اول

بارم

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.1

49 عددی گویاست.                                                                                            درست      نادرست  الف عدد 

) است.                                     درست      نادرست  )++9 ب قرینة بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی یک رقمی برابر 

پ حاصل ضرب قرینة یک عدد طبیعی در یک عدد صحیح منفی، عددی مثبت می‌شود.     درست      نادرست 

ت حاصل تقسیم هر عدد صحیح مخالف صفر بر قرینه‌اش برابر صفر است.                           درست      نادرست 

−− است.                                                                           درست      نادرست  2
3

1−− برابر با  5
10

ث معکوس عدد 

−− بین دو عدد 2- و 3 قرار دارد.                                                                      درست      نادرست  −−
−−
3
2

جـ عدد 

چـ بین 4- و 5- هیچ عدد صحیحی وجود ندارد.                                                                  درست      نادرست 
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هر یک از جمله‌های زیر را با عدد یا کلمه مناسب کامل کنید.2

الف نصف هر عدد صحیح منفی از خود آن عدد ........................ است.

ب عدد طبیعی که معکوسش با خودش برابر است عدد ..................... و تنها عددی که معکوس ندارد عدد ....................... است.

پ بین هر دو عدد صحیح .......................... کسر وجود دارد.

ت هر عدد طبیعی یک عدد ................... و هر عدد صحیح یک عدد ..................... است.

3( ) ( )
( ) ( )
�� �� ��
�� �� ��
51 14
63 34

کسر روبه‌رو را ساده کنید.                                                                                                                                             

الف جای خالی را با کسر مناسب پر کنید. 4

ب  برای محور زیر یک جمع بنویسید.

0-1-2 1 2 3

در جاهای خالی علامت مثبت و منفی را طوری قرار دهید تا حاصل، بزرگ‌ترین مقدارِ ممکن باشد؛ سپس حاصل را بنویسید.5

( ) ( )−− −− −−15 9 19 8  

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.6

الف  3 4 27 32 �� �� �� ��( ( ))

ب  ( )�� �� �� ��3 1
2

7 3
2

پ  ( ) [ ( ) ( )]1
12

1
18

1
9

1
2

�� �� ��
��

��
��

��

ت  
( ) ( )�� �� ��

�� ��

7
2

13
5

24
30

18
10

7( )ππ  3 مساحت قسمت رنگی را به دست آورید.
2

5

3 باشد، ارتفاع ذوزنقه را به دست آورید.8
2
5 2 و 

4
7 1 است، اگر قاعده‌های این ذوزنقه  39

170
مساحت باغچه ذوزنقه‌ای شکلی 

���� ��43
5

1

�

درس اول: یادآوری عددهای اول

بیشتر تمرین کنیم

عدد‌های طبیعی، شمارنده‌های اعداد طبیعی، اعداد اول و مرکب

عدد‌های طبیعی: همان‌طور که در فصل1 نیز یادآوری کردیم مجموعة اعداد طبیعی به صورت زیر نمایش داده می‌شود:

: اعداد طبیعی ={ , , ,...}1 2 3 �

آنها بخش‌پذیر است، همچنین  بر  اعدادی هستند که آن عدد  شمارنده‌های طبیعی یک عدد طبیعی: شمارنده‌های طبیعی یک عدد، 

می‌دانیم هر عدد بر یک و خودش بخش‌پذیر است؛ بنابراین هر عدد بزرگ‌تر از 1 حداقل دو شمارنده‌ دارد. به نمونه‌های زیر دقت کنید:

شمارندة طبیعی عدد 1 : 1

شمارنده‌های طبیعی عدد 2 : 1 و 2

شمارنده‌های طبیعی عدد 6 : 1 ، 2 ، 3 و 6

همان‌طور که می بینید عدد 1، یک شمارنده، عدد 2، دو شمارنده و عدد 6 ، چهار شمارنده دارد. بنابراین می‌توان اعداد طبیعی را به 

سه دسته تقسیم کرد:

دستة اول؛ عدد 1 که فقط، یک شمارنده دارد. 

دستة دوم؛ اعداد اول: اعدادی که فقط دو شمارنده دارند؛ به عبارتی هر عدد طبیعی بزرگ‌تر از یک که به غیر از یک و خودش شمارندة 

دیگری نداشته باشد عدد اول نام دارد.

عددهای 2 ، 3 ، 5 ، 7 ، 11 ، 13 ، 17 ، 19 و ... فقط 2 شمارنده دارند، بنابراین اول هستند.

دستة سوم؛ اعداد مرکب: اعدادی که بیش از دو شمارنده دارند؛ به عبارتی هر عدد طبیعی بزرگ‌تر از یک که به غیر از یک و خودش 

شمارنده‌های دیگری داشته باشد؛ یعنی بیش از دو شمارنده داشته باشد عدد مرکب نام دارد. 

عددهای 4 ،6 ، 8 ، 9 ، 10 ، 12 ، 14 ، 15 ، 16 و ... بیش از دو شمارنده دارند، بنابراین مرکب هستند.

اعداد اول بین 5 و5- را بنویسید. � تمرین  11

مجموع اعداد اول کمتر از 10 ، عددی اول است یا مرکب؟ چرا؟� تمرین  22

�

٢
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